Тема урока: Фонетические единицы. Звук и фонема.

Задачи урока: 1)образовательные-проверить и оценить знания учащихся по фонетике, графике, орфоэпии, акцентологические навыки и умения выполнять фонетический разбор; 
2)развивающие - способствовать развитию логического мышления (умению сравнивать и анализировать фонетические единицы и явления, выделять главное);

3)воспитательные- воспитывать интерес к изучению русского языка и самостоятельную активность учащихся, навыки самоконтроля и взаимоконтроля, воспитывать внимание к социальным явлениям общества..
Ход урока:

I. Организационный момент. 
Приветствие учащихся, проверка готовности к уроку, сообщение темы, постановка цели и задач урока, раздача учащимся листов учёта знаний.

II. Постановка цели. 
План урока.
1. Организационный момент-2мин.

2. Постановка цели – 1 мин.

4. Фронтальная работа по теоретическому материалу-10 мин.

5. Практическая работа учащихся. Фонетический разбор.-15 мин.

7. Контроль знаний (задание А1 ЕГЭ)- 5 мин.

8. Итог урока -3 мин.

9. Домашнее задание- 1 мин. 
IV. Фронтальная работа по теоретическому материалу.
- Давайте вспомним, основные понятия.

Что изучает фонетика?

Фонетика – это раздел науки о языке, который изучает звуки речи

1. Задание: дополнить высказывание
1. Кратчайшая  звуковая  единица, способная различать звуковые  оболочки  разных  слов, называется …( фонемой).

2. Редукция  характерна  для …( гласных)  звуков.

3. Замена  звонкого  согласного  на  конце слова  и  перед  глухим  согласным  парным  ему  глухим   называется …( оглушением).

4. Безударное  слово, которое  примыкает к  безударному  спереди, называется  … (проклитикой).

5. Все  гласные  под  ударением  находятся  в  …( сильной)   позиции.
2. Задание: ответить на вопросы:
- Какие фонетические процессы можно охарактеризовать в записанных словах?

ДуБ, садовоД, 


Процессы оглушения
проСьба, 



озвончения
Ясный, льЁт, маЯк


обозначение буквами я, ё двух звуков в начале слова, после ь 

и после гласной
груППа, колоННа, 


удлинение согласного
ненасТная, окресТность. 

непроизносимые согласные
- Как знание фонетики могут помочь освоить орфографию?
ОРФОГРАФИЯ (от греч. orthos прямой, правильный + grapho пишу) (правописание). Исторически сложившаяся система правил написаний, которая используется в письменной речи. Орфографические правила – обобщающие предписания, например: 1) о написании слов и значимых частей; 2) о слитных, дефисных и раздельных написаниях слов; 3) об употреблении прописных и строчных букв; 4) о переносе слов с одной строки на другую.
Работа с карточками

- Перед нами образец письменного фонетического разбора. Вспомним сведения, необходимые для его выполнения.

На какие две группы делятся звуки?

Гласные и согласные

На какие группы делятся согласные? 

Звонкие-глухие, мягкие-твёрдые

Какие согласные звуки всегда твёрдые?

[ж], [ш], [ц]
Какие согласные звуки всегда мягкие?

[й'], [щ'], [ч']
Какие согласные звуки всегда звонкие?

[л], [м], [н], [р], [й]
Какие согласные звуки всегда глухие?

[щ], [х], [ц], [ч]
(Кстати, глухие согласные легко запомнить: «СТёПКа, ХоЧеШь ЩеЦ?» — «Фи!»
Какие буквы могут обозначать разное количество звуков?

Е, ё, ю, я

В каких случаях в возникает звук Й?

В начале слова, после разделительного Ъ и Ь, после гласных

Какие буквы звука не обозначают? Ъ и Ь
И последний вопрос:
Какие ошибки допущены в обозначении звуков?

перепис[ь], насе[л]ения, Росси[я], важны[и], ка[ж']дый
V. Практическая работа учащихся. Фонетический разбор.
Слова для фонетического разбора:

России важен каждый! 
VI. Физминутка. « Вспомним алфавит».
- Что такое буква? (Это графическое изображение звука).
- Давайте вспомним алфавит русского языка и заодно немного разомнемся. Ваша задача за 1 минуту, передавая листок по классу, не пропуская ни одного человека, записать буквы русского алфавита по порядку. Буквы называем вслух. Делаем все тихо и быстро. Время пошло!
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VII. Контроль знаний
VIII. Итог урока.
